Дата: 07.09.2020
Предмет: русский язык
Группа: К-11	
Тема: Официально-деловой  стиль  речи.
Задание 1:  изучить материал, используя различные источники, например, видеоурок №1
https://yandex.ru/video/preview?text=официально-деловой%20стиль%20речи%20видеоурок%2011%20класс&path=wizard&parent-reqid=1599452080383587-662816883402393722100153-prestable-app-host-sas-web-yp-164&wiz_type=vital&filmId=865598776713408110
видеоурок №2
https://yandex.ru/video/preview?text=официально-деловой%20стиль%20речи%20видеоурок%2011%20класс&path=wizard&parent-reqid=1599452080383587-662816883402393722100153-prestable-app-host-sas-web-yp-164&wiz_type=vital&filmId=14781618562488631919

Задание 2: найти признаки официально-делового стиля в предложенных текстах (записать в тетради номер текста – признаки). 
№ 1. Статья 33. Обучающиеся
[bookmark: dst100463]1. К обучающимся в зависимости от уровня осваиваемой образовательной программы, формы обучения, режима пребывания в образовательной организации относятся:
[bookmark: dst100464]1) воспитанники - лица, осваивающие образовательную программу дошкольного образования, лица, осваивающие основную общеобразовательную программу с одновременным проживанием или нахождением в образовательной организации;
[bookmark: dst100465]2) учащиеся - лица, осваивающие образовательные программы начального общего, основного общего или среднего общего образования, дополнительные общеобразовательные программы;
[bookmark: dst100466]3) студенты (курсанты) - лица, осваивающие образовательные программы среднего профессионального образования, программы бакалавриата, программы специалитета или программы магистратуры;
[bookmark: dst100467]4) аспиранты - лица, обучающиеся в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров;
[bookmark: dst101661]5) адъюнкты - лица, проходящие военную или иную приравненную к ней службу, службу в органах внутренних дел в адъюнктуре по программе подготовки научно-педагогических кадров;
[bookmark: dst100469]6) ординаторы - лица, обучающиеся по программам ординатуры;
[bookmark: dst100470]7) ассистенты-стажеры - лица, обучающиеся по программам ассистентуры-стажировки;
[bookmark: dst100471]8) слушатели - лица, осваивающие дополнительные профессиональные программы, лица, осваивающие программы профессионального обучения, а также лица, зачисленные на обучение на подготовительные отделения образовательных организаций высшего образования, если иное не установлено настоящим Федеральным законом;
[bookmark: dst100472]9) экстерны - лица, зачисленные в организацию, осуществляющую образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, для прохождения промежуточной и государственной итоговой аттестации.
№ 2. Статья 68. Среднее профессиональное образование 
[bookmark: dst100907]1. Среднее профессиональное образование направлено на решение задач интеллектуального, культурного и профессионального развития человека и имеет целью подготовку квалифицированных рабочих или служащих и специалистов среднего звена по всем основным направлениям общественно полезной деятельности в соответствии с потребностями общества и государства, а также удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования.
[bookmark: dst100908]2. К освоению образовательных программ среднего профессионального образования допускаются лица, имеющие образование не ниже основного общего или среднего общего образования, если иное не установлено настоящим Федеральным законом.
[bookmark: dst100909]3. Получение среднего профессионального образования на базе основного общего образования осуществляется с одновременным получением среднего общего образования в пределах соответствующей образовательной программы среднего профессионального образования. В этом случае образовательная программа среднего профессионального образования, реализуемая на базе основного общего образования, разрабатывается на основе требований соответствующих федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего профессионального образования с учетом получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования.
№ 3. Я, Иванов Иван Иванович, с 5 декабря до 12 февраля этого года в рамках социального марафона «Накорми котика» напоил молоком 12 котов и 10 кошек. Премиальные, полученные за победу в корпоративном соревновании, я потратил на личные цели.
Поскольку животные привыкли получать от меня молоко, а денег на их последующее кормление я не имею, прошу выделить сумму в 100 000 000 рублей на покупку молока за счет компании.
№ 4. Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, обществом с ограниченной ответственностью (далее – ООО) признается утвержденная одним или несколькими лицами коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на доли, определенные учредительными документами. В отличие от акционерного общества, право на долю подтверждается не ценной бумагой, акцией, а лишь свидетельством, которое, в соответствии с уставом ООО, может выдаваться его участникам учредителям.
№5 Я, Елена Тихонова, ученица 9 класса «Б» школы № 65, получила в школьной библиотеке 5 (пять) экземпляров «Толкового словаря русского языка» С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой для проведения урока русского языка. Книги обязуюсь вернуть в этот же день. 23 марта 2000 г. Е. Тихонова.
Домашнее задание: выполнить  самостоятельную работу № 2.3
Самостоятельная работа №  2.3: Разработать карточки-задания по теме (подобрать 5 текстов  официально-делового  стиля  речи с обязательным  указанием источника). 
Работу выполняем в печатном виде. 








