Предмет: Социальная адаптация 

Группа АДП-22, занятие на 08 сентября

Лекция :Брачный договор»
Наряду с законным режимом имущества супругов, СК предоставляет супругам право самостоятельно определять содержание своих имущественных отношений (договорный режим).
Основанием договорного режима имущества супругов является брачный договор — соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения.
Представляя собой одну из разновидностей гражданско-правового договора, брачный договор обладает определенной спецификой. Его особенностями являются:
- особый субъектный состав;

- форма;

- содержание.

Субъектами брачного договора могут быть лица, вступающие в брак (т. е. брачный договор обычно заключается перед государственной регистрацией заключения брака). При этом оно рассматривается как договор с отлагательным условием, так как вступает в силу с момента заключения брака. Если брак не будет заключен, то договор аннулируется. Временных ограничений момента государственной регистрации брака не предусмотрено.

Для заключения брачного договора супругом, ограниченного судом в дееспособности, необходимо согласие попечителей.

Если лицо, не достигшее брачного возраста, в законном порядке получило разрешение органа опеки и попечительства на вступление в брак, оно имеет право заключить брачный договор с письменного согласия.
- родителей;

- попечителей.

После заключения брака несовершеннолетний супруг приобретает дееспособность в полном объеме и вправе заключать брачный договор самостоятельно. Право на самостоятельное заключение договора признается за несовершеннолетними эмансипированными в установленном порядке.

По форме брачный договор отличается двумя особенностями:
- он заключается в письменной форме путем составления одного документа;

- подлежит обязательному нотариальному удостоверению. Таким образом, брачный договор заключается в нотариальной конторе при обязательном присутствии обоих супругов. Несоблюдение требуемой законом формы влечет за собой недействительность брачного договора.

Содержание брачного договора — это условия, которыми его субъекты определяют соответствующий правовой режим имущества супругов.
При составлении и заключении брачного договора супруги вправе:
- изменить установленный законом режим собственности на договорный режим имущества супругов;

• установить на все имущество супругов режим:
- совместной собственности (данный режим уже регламентирован семейным законодательством; и в брачном договоре могут быть только оговорены особенности использования данного режима);

- долевой собственности (указанный режим учитывает в большей мере размер вклада каждого из супругов в их имущество);

- раздельной собственности (данный режим устанавливает, что имущество, приобретенное в браке каждым из супругов, будет его личной собственностью);

- установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на отдельные виды имущества;

- установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на имущество каждого из супругов. Особенностью брачного договора является то, что его условия могут относиться не только к уже существующим имущественным правам, но и к будущим предметам и правам, которые могут быть приобретены супругами в период брака.

Кроме того, содержанием брачного договора могут стать:
- права и обязанности по взаимному содержанию;

- способы участия в доходах супругов;

- порядок несения каждым из супругов семейных расходов безотносительно к уровню материальной обеспеченности семьи.

Брачный договор не может:
- ограничивать правоспособность или дееспособность супругов;

- ограничивать право супругов на обращение в суд за защитой своих прав;

- регулировать личные неимущественные отношения между супругами;

- регулировать права и обязанности супругов в отношении детей;

- ограничивать право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение содержания от другого супруга;

- содержать условия, ставящие одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречащие принципам семейного законодательства.

Если режим какого-либо имущества (в том числе приобретенного в будущем) не учтен в брачном договоре, то на данное имущество распространяется законный режим.
Самостоятельная работа: конспект лекции в тетради по предмету!
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