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Группа АДП-21 (2 курс)

Предмет: Психология личности и основы СПЗ

Задание на 04 сентября 2020

Ход занятия

Вариант Дерево

Как вы представляете, какая она – структура вашей личности? Из каких частей состоит? Как они взаимодействуют? Как влияют и изменяют друг друга?

Пожалуй, каждое направление психологии, опирается на определенный образ структуры личности. Он помогает понять и разобраться, почему мы действуем так или иначе, почему совершаем стереотипные поступки, чем руководствуемся в своей жизни.

Сегодняшнюю статью я посвящаю одному из вариантов структуры личности.

Структура личности Вариант «Дерево»

Сопоставление человеческой натуры и образа дерева не случайно. Данная параллель позволяет наглядно увидеть разнообразие личностей, характеров, судеб и дает возможность увидеть общие определяющие черты, объединяет людей в «человечество».

Составные части личности в образе «Дерево»: земля, корни, ствол, крона.

«Земля» – связь с родом, предками, вся совокупность генетического материала, накопленная веками и переданная конкретному человеку, это основа, связывающая все поколения.

«Корни» – характеристики индивида, обусловленные генами, переданными от родителей, врожденные признаки, черты характера, особенности темперамента, скорость психических процессов.

«Ствол» – стержень, устойчивые особенности личности, характер, выработанный в результате взаимного влияния генетического материала и внешних условий (особенностей воспитания, личных качеств окружающих людей, их поведения, преобладающих схем взаимодействия с другими членами общества, их шаблоны поведения при трудностях, неудачах, успехах, их отношение к миру, к себе, к труду, их уровень интеллекта, социальных и культурных ценностей). Ствол – основа, на которую в течение жизни наносятся новые штрихи, новые знания, полученные в результате опыта, ошибок и побед.

«Крона» – область интересов, увлечений, общественной активности, норм морали и нравственности. Ее основы заложены в характере человека (ствол).  "Крона" - область творчества, индивидуальных особенностей. На ней созревают "плоды", шедевры, "эврики" и открытия.

Легенда «О деревьях-характерах»

В некотором удивительном мире, среди высоких неприступных гор, где поют свои дивные песни птицы, росли деревья-характеры, деревья-личности. Их внешний вид был отражением характеров людей. У каждого дерева-характера от ствола отходили 4 главные ветви, а от них множество маленьких. Эти ветви имели свои названия:

- отношение к людям
- отношение к делу
- отношение к себе
- отношение к вещам

У каждого дерева-характера ветви имели свою, непохожую на другую форму, свою характерную особенность. На одном дереве ветвь-отношение к людям была пряма и устремлена вверх, потому что была ветвью правдивости, а на другом была скручена кольцом лжи. Где-то ветвь-отношения к себе вызывающе торчала самовлюбленностью, где-то прогибалась до земли от своей приниженности, а где-то спокойно и уверенно поднималась к солнцу как воплощение достоинства. Ветви-отношения к вещам на некоторых деревьях скрючились от жадности, а на других обилием листвы обнаруживали свою щедрость.

Под некоторыми деревьями трескалась земля, такими они были тяжелыми. Зато легкие деревья буквально парили в воздухе, едва цепляясь за почву корнями. Встречались деревья сплошь как люди от корней до кроны, покрытые иголками, и поэтому они были очень колючими. Среди деревьев были красивые и безобразные, высокие и низкие, стройные и стелющиеся по земле. Так не похожи были деревья, потому что росли они на разных почвах. Неодинаково их согревало солнце, иначе обдувал ветер, не поровну давал влаги дождь.

Порой налетала в волшебную долину свирепая буря, яростно бросалась она на деревья, иные ломала или вырывала с корнем, другие гнула до земли, но сломать не могла. Были и такие, что не склонялись даже под самым сильным ураганным ветром, и лишь гордо распрямляли свои могучие ветви ветви-отношения к себе, ветви-отношения к делу, ветви-отношения к людям. У каждого человека в этом волшебном лесу есть его собственное Дерево, которое своим видом отражает присущий ему характер, поэтому у каждого человека и жизнь складывается по-разному.

Что вы думаете по этому поводу? Какова ваша структура личности?  Как выглядит ваше собственное Дерево?

По Э.Берну (знаменитый психолог) личность имеет трехуровневую структуру: РОДИТЕЛЬ, ВЗРОСЛЫЙ, РЕБЕНОК (ДИТЯ).
 

РОДИТЕЛЬ  - часть личности, которая заимствована от  родителей ребенка  (или того, кто его заменял) в детстве. Обычно проявляется при воспитании детей в семье, школе, при общении начальника с подчиненными, в любых ситуациях с нотациями и наставлениями, в ситуациях запрета, при выполнении рутинных дел, при обучении во взаимодействии учителя и ученика. 

Внешность, поза: взгляд сверху вниз, на лице презрение или снисходительность, руки в боки. Весь вид его показывает, что он знает то, чего не знают другие.  Любит прописные истины. В речи преобладает назидательный тон.

Выражения:   «Должен», «Обязан», «Нельзя», «Запрещено». « Неужели сложно понять?» « Я с вами категорически не согласен!» « Какой  дурак это придумал?» « Ежу понятно!» « Вы меня не понимаете.» « Как тебе не стыдно!» « Так нельзя поступать!» « Сколько можно повторять одно и то же!»

Задачи РОДИТЕЛЯ:  оберегать от ненужных поступков, экономно расходовать силы на уже известную ситуацию (исполнение ритуалов, обычаев). Если действие выполняется часто и автоматически  на сцену выходит РОДИТЕЛЬ - это автопилот, наши навыки и совесть, но это и ограничительные рамки, предрассудки.

Примеры:
Водитель с многолетним стажем в стандартной ситуации ведет автомобиль, не задумываясь как переключить скорость, на какую педаль нажать.

Когда отец ругает сына за «двойку», он в большинстве случаев использует те же выражения, которые слышал в детстве от своих родителей: «Как тебе не стыдно! Я создал все условия, чтобы ты учился. Хочешь дворником стать?»

56-летней женщине предлагают пройти тренинг по актуальной для нее теме (у нее есть желание и материальные возможности).  Она отказывается, мотивируя это тем, что возраст не тот и подруги засмеют, - это рамки, работа РОДИТЕЛЯ.

ВЗРОСЛЫЙ – часть личности, руководствующаяся принципами: рационально, разумно, целесообразно. Это размышляющая часть личности. ВЗРОСЛЫЙ контролер действий Родителя и Ребенка.

Внешность, поза: прямой взгляд  на объект, поза выражает заинтересованность – тело подается вперед, на лице – внимание.

Выражения: «Я думаю», «Я считаю»,  «Я полагаю». «На мой взгляд», «По моему мнению», «В данной ситуации разумнее сделать так». «Я, наверное, неправильно объяснил, поэтому мне отказали.» « Давайте подумаем.»

 Задачи: выживание в новой, нестандартной обстановке,  объективная оценка ситуации на основе прошлого опыта,  выработка новой линии поведения.   Именно эта часть личности помогает в разработке планов по достижению цели.
 Примеры:
Тот же опытный водитель, когда пересаживается на новую машину, сначала включает ВЗРОСЛОГО, который разбирается в особенностях автомобиля, вырабатывает новое поведение на основе предыдущего опыта и только после это переходит снова на автопилот (РОДИТЕЛЬ)

 У хозяйки, взявшейся за приготовление нового блюда, так же работает сначала ВЗРОСЛЫЙ.

  РЕБЕНОК – наверное, лучшая часть личности, в нем психическая энергия,  положительные и отрицательные эмоции, творчество, фантазия, креатив, источник наших желаний, влечений, так же наши страхи и капризы.

Именно  РЕБЕНОК  дает энергию нашим мечтам.

Внешность: поза и выражение лица соответствует переживаемым эмоциям (всплескивает руками, прыгает, стучит кулаком по столу, раскрывает объятия), взгляд снизу вверх.

Выражения: «Хочу», «Не хочу», «Нравится», «Не нравится». «Прекрасно!» « Замечательно!» «Отвратительно!» « Осточертело!» « Гори все огнем!» « Зачем мне это надо?»

Задачи: генерировать новые идеи, давать энергию для выполнения целей, радоваться жизни, играть.

Примеры:
Жена просит мужа купить продукты.  Он надувает губы, взгляд исподлобья: Надоело! Почему всегда я должен ходить за картошкой?

Женщина, получившая в подарок дорогую шубу:  Восхитительно! Прекрасно! Я тебя люблю! - Глаза блестят, легкий румянец на щеках. Она  готова обнять весь мир.

 Каждая часть личности важна и нужна человеку для выживания. В зависимости от обстоятельств и задач на первый план выходит та часть личности, которая лучше всего справится с данной ситуацией. Это называется психологическая гибкость.При отсутствии такой гибкости появляются «человек-робот», «отморозок», «человек без полномочий». 

Домашнее задание: Проанализируйте и определите в роли кого вы выступаете в различных жизненных ситуациях. Напишите результаты в тетради по предмету.

Преподаватель: Александрова И.А.

 

