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Тема: Права и свободы человека и гражданина, механизмы их реализации. Основные положения Конституции РФ.
Права и свободы граждан Российской Федерации закреплены во второй главе Конституции. Положения этой главы составляют основы правового статуса личности в Российской Федерации.
Кроме того, права и свободы человека закреплены во Всеобщей декларации прав человека 1948 года и Конвенции о защите прав человека и основных свобод, ратифицированной государствами-членами Совета Европы, в том числе Россией в 1998 году. 
Вот одна из классификаций основных прав и свобод граждан: 
· личные (гражданские), 
· политические, 
· экономические, 
· социальные, 
· культурные. 
Чем отличаются права от свобод
Термины «право» и «свобода» во многом пересекаются.
‍Право — юридическая возможность человека иметь или делать что-либо. Свобода — отсутствие необходимости, принуждения или ограничения в выборе или действии. 
При этом различаются ещё и права и свободы человека и права и свободы гражданина. Давайте разберёмся, в чём разница между правовым статусом человека и гражданина. 
Чем отличаются правовые статусы человека и гражданина
Конституция Российской Федерации разграничивает понятия «права человека» и «права гражданина». Каждый гражданин обладает правами человека, но не каждый человек в России обладает правами гражданина Российской Федерации.
‍Права человека предопределены его социальной природой, приобретаются с рождения и неотчуждаемы. 
Например, право на жизнь, право достоинство личности.
‍Права гражданина в России обусловлены правовой связью между лицом, являющимся гражданином, и государством. Они предоставлены именно гражданам России. В другом государстве права гражданина могут отличаться. 
Например, право избирать и быть избранным, право занимать определённые государственные должности, право заниматься определёнными видами деятельности.
Как понять, какое право считается правом человека, а какое относится только к гражданам? Если внимательно прочесть вторую главу Конституции России, видно, что при закреплении прав человека используется термин «каждый».
✅Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность (право человека). 
А при закреплении прав граждан фигурирует именно термин «гражданин», чтобы подчеркнуть принадлежность к гражданству страны.
✅Гражданин Российской Федерации не может быть выслан за пределы Российской Федерации или выдан другому государству (право гражданина). 
Классификация прав и свобод граждан Российской Федерации
Конституционные права и свободы граждан России делятся на несколько категорий в зависимости от сферы жизнедеятельности.
Рассмотрим, что подразумевает под собой каждая категория, и приведём примеры соответствующих статей Конституции. 
Личные (гражданские) права и свободы
Это права, которые принадлежат человеку как биосоциодуховному существу: 
· право на жизнь (статья 20), 
· право на достоинство (статья 21, часть 1), 
· право на свободу и личную неприкосновенность (статья 22), 
· право на неприкосновенность частной жизни (статья 23), 
· право на тайну переписки, телефонных переговоров (статья 23). 
Экономические права и свободы
Это права, которые включают в себя возможности свободного распоряжения имущественными благами и ведения хозяйственной деятельности: 
· свобода предпринимательской деятельности (статья 34), 
· право на частную собственность (статья 35, 36), 
· право наследования (статья 35, часть 4), 
· свобода труда, право на труд в нормальных условиях (статья 37), 
· право на защиту от безработицы (статья 37), 
· право на отдых (статья 37). 
Политические права и свободы
Это права, которые позволяют личности участвовать в политической жизни общества: 
· право на информацию (статья 29), 
· право на собрания, митинги, демонстрации, шествия (статья 31), 
· право на участие в управлении делами государства (статья 32), 
· право избирать и быть избранным (статья 32, часть 2), 
· право на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления (статья 33). 
Социальные права и свободы
Это права, которые подразумевают притязания на достойный уровень жизни и благосостояние: 
· право на охрану здоровья и медицинскую помощь (статья 41), 
· право на благоприятную окружающую среду (статья 42), 
· право на образование (статья 43). 
Культурные права и свободы
Это права и свободы, обеспечивающие духовное развитие и самореализацию личности: 
· право на участие в культурной жизни и доступ к культурным ценностям (статья 44), 
· свобода творчества (статья 44). 
Защита прав и свобод граждан в России
Последняя редакция Статьи 45 Конституции РФ гласит: 
1. Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется.
2. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом.
Охрана прав и свобод граждан осуществляется благодаря гарантиям в Конституции. Под государственной защитой прав и свобод понимаются направленные усилия всех ветвей государственной власти — законодательной, исполнительной, судебной.
‍Охрана — это установление общего правового режима, а защита — те меры, которые предпринимаются в случаях, когда гражданские права нарушены или оспорены.
Особая роль в защите прав и свобод человека и гражданина принадлежит Президенту как гаранту прав и свобод человека и гражданина (ст. 80 Конституции).
Конституция Российской Федерации гарантирует, что каждый вправе защищать свои права и свободы в случае их нарушения, в том числе в суде и с помощью квалифицированных юристов. Закреплена презумпция невиновности — до тех пор, пока вина не доказана в судебном порядке, человек считается невиновным (ст. 49). Кроме того, никто не обязан свидетельствовать против себя и близких (ст. 51). 
Кроме того, в Российской Федерации существуют различные неправительственные организации, которые занимаются защитой прав человека — например, общество «Мемориал», комитеты и фонды солдатских матерей, комитет за гражданские права и другие. 
Ещё в статье 46 Конституции РФ предусмотрено право на защиту прав и свобод в межгосударственных органах в случае их ограничения. Исчерпав внутренние средства правовой защиты, можно подать жалобу в другие инстанции — например, в Европейский Суд по правам человека (ЕСПЧ). Порядок подачи жалобы закреплён в статье 35 Конвенции о защите прав человека и основных свобод.
Это не исчёрпывающий перечень способов защиты своих прав. Но главным гарантом прав и свобод человека и гражданина является Президент. 
    [footnoteRef:2]В настоящее время целесообразно говорить о гражданине, отличая его от человека (личности), в контексте некоторых политических прав, связанных с участием в управлении делами государства (избирательные права, право на доступ к государственной или муниципальной службе), а также некоторых социальных прав (право на социальное обеспечение, в том числе пенсионное). Что касается остальных прав, то всем физическим лицам вне зависимости от гражданства принадлежат общепризнанные гражданские (личные), экономические, культурные права, а также ряд политических и социальных прав. Реализация прав и их защита едва ли принципиально разделимы, поскольку оба механизма преследуют общие цели. К таким целям правореализации и правозащиты относятся: – создание условий для соблюдения интересов личности, связанных с ее правами; – получение материальных и нематериальных благ, являющихся закономерным результатом реализации права и в некоторых случаях – его защиты; – обеспечение эффективной корреляции между гарантированными и защищаемыми правами и соответствующими им обязанностями иных субъектов права; 9 – доступ к необходимым инструментам реализации и защиты прав; – предупреждение возможных нарушений прав человека, а в некоторых ситуациях – пресечение имеющих место нарушений, устранение их неблагоприятных последствий путем восстановления нарушенных прав. Реализацию субъективного права можно определить как осуществление составляющих его содержание правомочий в целях реализации гарантированных им (правом) правовых интересов. В этом смысле механизм реализации защиты прав  человека и гражданина представляет собой систему методов и инструментов осуществления того или иного права, организованных функционально и хронологически. Такой механизм включает в себя нормативные и организационные средства. К числу нормативных средств относятся соответствующие положения законодательства и международного права, устанавливающие права и свободы человека и гражданина и гарантирующие их обеспечение и осуществление (например, Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Международный пакт о гражданских и политических правах). К организационным средствам механизма реализации и защиты прав человека и гражданина можно отнести разного рода публичные институты и процессуальные приемы, используемые для такой защиты и реализации (это, например, судебные органы, прокуратура, аппарат омбудсмена, Европейский суд по правам человека), а также процессуальные институты обжалования действия административных органов, судебные иски, жалобы в международные инстанции. [2:  Резер, Т. М. Механизмы реализации и защиты прав человека и гражданина : учеб. пособие / Т. М. Резер, Е. В. Кузнецова, М. А. Лихачев / [под общ. ред. Т. М. Резер] ; М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2019. – 110 с.] 

Задания для самостоятельной работы:
1. Изучите лекцию. 
2. Законспектируйте материал (в тетради)




