Опорные конспекты по учебной практике по ПМ 01 для группы ПР-31

05.11.20. 

6 часов.
Тема: Отработка навыков приёмки по количеству и качеству различных групп непродовольственных товаров

1. Особенности приемки по количеству и качеству галантерейных товаров.
2. Чтение реквизитов сопроводительных документов на галантерейные товары. 
3. Сопоставление количества комплектности галантерейных товаров данным документов
Девочки, это, пожалуй, одна из самых сложных тем. Сложность состоит в том, чтобы научиться определять товары, относящиеся к галантерее. При изучении конспекта особое внимание уделите тому, что выделено синим цветом (там основные сведения по теме). Это не значит, что остальной текст читать не надо)) Без прочтения всего материала вы не научитесь идентифицировать товары по группам.
Задание: попытайтесь дома найти предметы, относящиеся к галантерейным товарам и определите подкласс (текстильная, металлическая, из пластических масс, кожаная, щетки, зеркала). Когда выйдем с дистанционки, обязательно будет практическая работа!

Опорный конспект
«Ассортимент, подготовка к продаже и продажа галантерейных товаров»

Общие сведения

К галантерейным товарам относятся предметы туалета и до​машнего обихода небольшого размера, украшения, принадлеж​ности дорожные, для шитья, рукоделия и других целей.

Ассортимент галантерейных товаров отличается большим раз​нообразием, он постоянно обновляется за счет применения новых материалов, изменения конструкций, формы и способов отделки.

Галантерейные товары в торговле принято делить в зависи​мости от исходного материала на подклассы: 
- галантерея текстиль​ная, 
- металлическая, 
- из пластических масс, 
- кожаная, 
- щетки,

- зеркала.  

Внутри подклассов выделяют по назначению товарные группы, подгруппы и виды.

Текстильная галантерея

Подкласс текстильной галантереи объединяет следующие груп​пы: принадлежности для шитья и рукоделия, предметы туалета и принадлежности для одежды, предметы декорирования жилищ и зонты.

1. Принадлежности для шитья и рукоделия. К ним относятся нитки швейные, штопальные, вышивальные и вязальные, пряжа чистошерстяная и полушерстяная гребенного и аппаратного пря​дения.

Нитки швейные. По материалу они бывают хлопковые, льняные и шелковые (из натурального, вискозного и синтетического шелка). 

Нитки отличают по номерам (от 10 до 120) – чем меньше номер, тем нить толще.   
Нитки штопальные — трощеные в 2 или 4 сложения хлопковые (мерсеризованные марки  Клубочек 40  и  немерсеризованные - Клубочек 25), шерстяные и полушерстяные нитки в мотках или клубках.

К ниткам вышивальным относится мулине. 
Для вязания предназначены отбеленные и цветные хлопковые крученые нитки: в 2 сложения (ирис) — слабой крутки, из мерсе​ризованной пряжи, в 4 сложения — более сильной крутки, из мер​серизованной (Роза) и немерсеризованной (Ромашка и Снежин​ка) пряжи; гарус — немерсеризованная пряжа в 3 сложения (марка 8); чулочные — немерсеризованная пряжа в 2 сложения (Олень 10). Для вязания используют также шерстяную пряжу и объемные нити из синтетических волокон.

2. Предметы туалета и принадлежности для одежды. В эту группу входят ленты, тесьма, шнуры, кружева, полотна кружевные и штучные шитые изделия.

Лентами называют тканые полоски с неосыпающимися кромка​ми. Их классифицируют по материалу — хлопковые, из искусст​венных и синтетических нитей, полушелковые; назначению — от​делочные, бельевые (бретелечные, обшивочные и др.), шляпные, подарочные (парфюмерные, упаковочные), кор​сажные, брючные, для наручных часов, декоративные для бантов, эластичные (с резиновой нитью), фитили; видам (наименова​ниям) — Киперная, Бархотка и др.

Тесьма обладает большими по сравнению с лентами растяжи​мостью и прочностью на разрыв. Ассортимент тесьмы делят по способу получения плетеная и вязаная; исходному материалу — хлопковая, шерстяная, из вискозных, синтетических нитей, из сме​шанных нитей и пряжи; растяжимости обыкновенная и эластич​ная {с резиновыми нитями); назначению — отделочная, упако​вочная, шляпная и др.; отделке — гладкокрашеная, отбеленная, рисунчатая и др.; ширине — от 2,5 до 80 мм. Выпускают тесьму различных наименований.

Шнуры подразделяют но исходному материалу — хлопковые, шелковые, полушелковые, из смешанных нитей и пряжи; способу производства — плетеные (в виде трубки или пучка текстильных либо резиновых нитей, оплетенных пряжей), вязаные, витые;
растяжимости — обыкновенные и эластичные; назначению - прикладные, бытовые, упаковочные, отделочные, обувные, шляп​ные   и др.
Ассортимент кружев очень разнообразен. Их группируют по характеру выработки — ручные и машинные; виду исходного ма​териала — из натуральных, химических и смешанных нитей; наз​начению — мерные в виде прошивки или края и штучные (мотивы или вставки); характеру узора; ширине.

Полотна кружевные — это ажурные полотна из хлопковых, вискозных и капроновых нитей шириной от 56 до 280 см. Выпу​скают их в виде тонкого рельефного полотна (напоминают по ха​рактеру узора кружева) и типа гипюра (узоры соединены редкой сеткой).

К штучным (швейной галантерее) относятся изделия, изго​товленные шитьем из тканей,— платки, косынки, шарфы, кашне, галстуки; из лент и тесьмы или из лент и тесьмы в комбинации с тканями — подвязки, помочи, рукаводержатели. Эти изделия наи​более разнообразны по материалу, фасону и отделке. По отделке они бывают отбеленные, гладкокрашеные, пестротканые, с печат​ным рисунком, художественной росписью (батик, свободная и рельефная роспись, фотофильмпечать), вышивкой (гладь, там​бурный шов — стежки в виде цепочки).

3. Предметы декорирования жилищ. В ассортимент этих товаров входят полотна тюлевые и гардинные, штучные изделия из этих полотен и тканей — портьеры, занавески, шторы, дорожки, накид​ки на подушки, скатерти, салфетки и др.

Полотна тюлевые (тюль гладкий) — ажурные, преимуществен​но вязаные, сетчатые полотна с шестигранными, ромбическими или квадратными ячейками. Ассортимент их группируют по исход​ному материалу — хлопковые, капроновые, лавсановые и капроно-лавсановые; отделке — отбеленные, гладкокрашеные (кремо​вые, черные и др.); плотности (количеству ячеек на 1 см2); шири​не—от 71 до 178 см.

Полотна гардинные отличаются от тюлевых узорами на сетчатом фоне, образованными дополнительной узорной нитью. Подразделяют эти полотна по типу машин, на которых они изго​товлены,-— основовязаные, уточно-вязаные, гардинно-вязаные; исходному материалу — хлопковые, лавсановые,  полушелковые; отделке — отбеленные, гладкокрашеные, набивные; располо​жению узора — одностороннее (рисунок расположен на одной сто​роне полотна) и двустороннее (рисунок расположен по всей ши​рине полотна); характеру оформления края—с заработанными и обшитыми кромками; ширине; плотности (числу петель на 5 см длины по вертикали).

4. Зонты.
 Ассортимент зонтов классифицируют по назначению — дождевые (покрышка из тканей с водоотталкивающей пропит​кой), солнечные (покрышка из легких хлопковых и шелковых тканей) и специальные (зонты-тенты для пляжа и др.); конструк​ции — нескладные и складные с телескопическими (раздвижны​ми) и шарнирными (складывающимися) стержнями, полуавтома​тического и автоматического открывания; полу и возрасту — мужские, женские и детские; материалу и форме ручки; отделке материала покрышек и др.  
Требования к качеству. Изделия текстильной галантереи долж​ны соответствовать утвержденным образцам по внешнему виду и отвечать требованиям стандартов или ТУ по размерам, плотности, прочности и другим нормируемым показателям. Особое внимание обращают на качество отделки, прочность и равномерность ок​раски, четкость и законченность рисунка, соответствие цвета ни​ток цвету и рисунку изделия. Фурнитура изделий должна быть правильно подобрана по форме, цвету и размеру. Поверхность ниток должна быть гладкой со слабым блеском, у глянцевых — с сильным.

Требуется, чтобы число отрезов в кусках мерных товаров и их минимальная длина соответствовала нормам.

Нитки швейные хлопковые, кружева, полотна тюлевые и гар​динные, изделия швейной галантереи делят на 1-й и 2-й сорта. Остальные изделия на сорта не подразделяют.

Металлическая галантерея

В группу металлической галантереи входят предметы украше​ния, принадлежности для стрижки и бритья, шитья и рукоделия, туалета, курения, одежная фурнитура, предметы домашнего обихода.

1. Предметы украшения (ювелирная галантерея). К ним относят​ся броши, медальоны, кулоны, бусы, колье, цепочки, серьги, коль​ца и др. Их выпускают в широком ассортименте в зависимости от материала, вида покрытия, способа художественной обработки, формы, конструкции замка (запора), наличия предохранителя запора и других признаков. Эти изделия изготовляют преиму​щественно из стали, сплавов цветных металлов — лату​ни, меди, мельхиора, нейзильбера, алюминия. По виду покрытия они бывают никелированные, хромированные, посеребренные, зо​лоченые, эмалированные, анодированные. Ювелирную галантерею украшают камнями натуральными поделочными (яшма, агат, орлец и др.) и полудрагоценными (топаз, горный хрусталь и др.), цветными стеклами, перламутром, пластмассой и др.

2. Принадлежности для стрижки и бритья. Это бритвы, лезвия бритв, машинки для стрижки волос и приборы для бритья.

Бритвы подразделяют по типу резца на клинковые, с лезвиями и режущими головками.

Бритвы клинковые (парикмахерские) различают по ши​рине полотна (узкие и широкие) и видам— Экстра, Ракета, Гра^вюра и др.

.Бритвы с лезвиями (безопасные) классифицируют по материалу станка — металлические и пластмассовые; конструкции (типам) — с нерегулируемым углом наклона лезвия (разбор​ные и неразборные), с регулируемым углом наклона лезвия, кас​сетные— с однолезвийными (Спутник) и двулезвийными (Спут​ник II) кассетами и ручкой-держателем.

Бритвы с режущей ножевой головкой по виду приводного   механизма   бывают   электрические   и механические (пружинные). Бритвы электрические различают по количеству ножей — одно-, двух-, трехножевые; характеру движения резца — с ножами вращающимися, обычно пружинящими при нажатии, или «плавающими» (Агидель, Харьков-514, Бердск), возвратно-поступательными (Эра, Москва и др.); с ножами типа сетчатого, гребенчатого (Чайка, Киев и др.); источнику питания — сетевые, батарейные, комбинированные.

Лезвия для безопасных бритв изготовляют толщиной 0,08 и 0,10 мм, из стали нержавеющей — многократного пользования, с покрытием тетрафторэтиленом  (Восход, Ленинград).

Машинки для стрижки волос различают по номерам в зависи​мости от высоты оставленного волоса и характера действия— рычажные (№ 0; 00; 000) и электрические со сменными ножами.

3. Принадлежности для шитья и рукоделия. К ним относятся иглы швейные ручные и машинные, спицы и крючки для вязания, наперстки, наборы для шитья.

Иглы швейные ручные подразделяют на обыкновенные, што​пальные, мешочные, скорняжные и др. Иглы обыкновенные в за​висимости от диаметра и длины выпускают под номерами от 1-го до 12-го (самая длинная и толстая). Они бывают с нормальным и увеличенным ушком. Штопальные иглы имеют несколько затуп​ленный конец и длину 35, 40, 58 мм. У мешочных — сплющенный загнутый конец с четырьмя гранями, длина 120 и 160 мм. Скорняж​ные иглы граненые, длиной от 25 до 50 мм.

Иглы швейные машинные имеют ушко в заостренной части. Выпускаются нескольких номеров — 65, 75, 90, 100, 120, 130 и 140. Номер иглы соответствует диаметру в мм, увеличенному в 100 раз. Для прошива тканей в две строчки изготовляют иглы двухстержневые.

Спицы вязальные выпускают следующих типов: одноконцевые с ограничителем, с гибкой связью и ограничителем, двухконцевые, двухконцевые с гибкой связью, спицы-крючки. Спицы каждого типа бывают различных номеров в зависимости от длины и диа​метра.

Крючки для вязания подразделяют по материалу — метал​лические и пластмассовые; конструкции — одно- и двусторонние; материалу ручки — с металлической, деревянной, пластмассовой ручкой; отделке и размерам  (по длине и диаметру в мм).

Наперстки также различают по материалу — стальные, алю​миниевые, латунные, мельхиоровые; половозрастному назначе​нию—мужские (открытые), женские и детские; размерам (по диаметру в мм).

4. Принадлежности для туалета. К ним относятся запонки (во​ротниковые и рукавные), рукаводержатели проволочные, булавки безопасные, обыкновенные и декоративные (с головкой пластмас​совой и стеклянной), зажимы для галстуков, заколки для волос и головных уборов, бигуди и шпильки для волос, пудреницы, при​боры туалетные, маникюрные, педикюрные и др. Изготовляют их

в широком ассортименте в зависимости от исходного материала, конструкции,   фасона,   характера   отделки   и  других   признаков.
5. Принадлежности для курения. В их ассортимент входят порт​сигары, порттабаки (имеют глубокое дно), пепельницы, сигарет​ницы, спичечницы, машинки для набивки папирос и др.

6. Одежная фурнитура. В ее ассортимент включены застежки-молнии механические, крючки, петли, пряжки брючные и жилет​ные, кнопки платяные.

Застежки-молнии различают по материалу звеньев — с метал​лическими и пластмассовыми; конструкции — с разъемным и неразъемным ограничителем хода замка; ширине замкнутой строчки и длине застежки  (в мм).

Крючки и петли делят по назначению — шубные, для пальто, плащей, платьев, брючные; конструкции — штампованные, про​волочные и комбинированные; отделке — лакированные, оксиди​рованные, никелированные, размерам  (по длине в мм).

7. Предметы домашнего обихода. К ним относятся футляры для зубных щеток, подставки для стаканов, рожки для обуви, кольца И зажимы для занавесей, подсвечники и др.

Требования к качеству. Изделия металлической галантереи должны иметь правильную форму, установленные размеры, по​верхность ровную, гладкую, без царапин, заусениц, следов ржав​чины, точек, зазубрин, покрытие сплошное и прочное. Отдельные детали должны прочно соединяться и правильно действовать (без заеданий, зацеплений и т. п.). Требуется, чтобы режущие кромки бритв клинковых и лезвий были острыми, легко срезали волос; зубья машинок для стрижки волос при прикосновении не кололи кожу; иглы были упругими, правильно и остро заточен​ными; звенья застежек-молний были прочно закреплены, без сме​щения при замыкании и размыкании.

Изделия металлической галантереи выпускают без деления на сорта.

Галантерея из пластмасс
В эту группу входят галантерейные изделия, изготовленные из пластических масс — сополимеров стирола и метилметакрилата, полиэтилена, поливинилхлорида, полиамидов, полиуретана, фенопластов, аминопластов, целлулоида и др. Пуговицы изготов​ляют также из стекла, металла и дерева.

Ассортимент галантерейных изделий из пластмасс по назначе​нию делят на следующие подгруппы:

1. Одежная фурнитура — пуговицы, пряжки поясные, запонки и др.;

2. Предметы туалета — гребенные изделия, пудреницы, мыльни​цы, туалетные коробки и шкатулки, футляры для зубных щеток, пульверизаторы, бигуди, запонки и др.;

3. Принадлежности   для   рукоделия — пяльцы   для   вышивания, грибки для  штопки, наперстки,  футляры   (пеналы)  для  иголок, крючки для вязания;

4. Принадлежности для курения — мундштуки, курительные труб​ки, портсигары, сигаретницы, пепельницы и др.;

5. Предметы для украшения (бижутерия) и сувениры — броши, бусы, серьги, браслеты;

6. Предметы обихода — полки, вешалки, рожки для обуви, очки светозащитные, футляры для очков, а также клеенка столовая. 

Пуговицы. Подразделяют их по материалу, назначению, конст​рукции, форме, отделке, размерам.

По материалу различают пуговицы пластмассовые, из перламутра, стекла, металла, дерева, кости, рога. Наиболее разнообразны пластмассовые пу​говицы. Они хорошо окрашиваются в различные цвета, имеют красивый внешний вид.

По назначению пуговицы бывают платяные обыкновенные (одежные), бельевые, детские, ведомственные и отделочные.

По конструкции различают пуговицы с глазками и на ушке; по форме — круглые, овальные, прямоугольные и фигурные, с плоской и выпуклой оборотной стороной.

Отделывают пуговицы разрисовкой, имитацией под пер​ламутр, под мрамор, металлизацией, инкрустацией (закрепляют кусочки металла, стекла и др.), а также резным (гравированным) рисунком.

Гребенные изделия. К ним относятся женские, детские, меди​цинские гребни, а также шпильки, зажимы и пряжки для волос
Гребни женские по назначению подразделяют на затылочные и боковые (короче и уже затылочных); форме зубьев — с прямы​ми, ступенчатыми и волнистыми; фасону ободка — гладкие, с фальцем (желобком), фацетом (скошенным краем), ажуром, гравировкой, накладкой и вставками из камней; размерам —' в за​висимости от длины и ширины в мм. Гребни детские имеют форму незамкнутого круга.

Гребни медицинские (частые) по характеру нарезки зубьев бывают одночастые и двучастые, различной длины и ширины.

 Расчески по назначению делят на женские (с ручкой и без нее), мужские (карманные), парикмахерские, массажные и др. Зубья расчесок бывают прямые и волнистые, с нарезкой частой, редкой, комбинированной.

Клеенка столовая. Ее изготовляют на основе ткани, нетка​ных материалов, из поливинилхлоридной и полиэтиленовой плен​ки. 
Ассортимент  клеенки   столовой   подразделяют  по  характеру оформления — метражная и штучная (скатерти, дорожки); виду поверхности — гладкая и тисненая; отделке — гладко​крашеная (гладкая цветная), рисунчатая, белая (потолочная); числу цветов — одно- и многокрасочная.

Требования к качеству. Галантерейные товары из пластмасс должны быть прочными, красивыми, правильной и удобной фор​мы, с гладкой, блестящей, полированной поверхностью без цара​пни, трещин, коробления, пятен, вздутий, пор, бугорков, острых выступов и- посторонних включений, правильно расположенным и четко выполненным рисунком, прочной, сочных тонов окраски.

Отверстия пуговиц должны быть в центре, их окружности — гладкими, без заусениц и сколов, края — несколько закруглен​ными. Зубья гребенных изделий аккуратно нарезаны, одинаковой ширины, с равномерным сужением, без искривлений, острых гра​ней и колючих концов.

Изделия галантереи из пластмасс выпускают без деления на__ сорта.

Кожаная галантерея и дорожные принадлежности
Кожаная галантерея. Ассортимент этих изделий классифици​руют по ряду признаков - материалу; назначению, видам, сте​пени жесткости, конструкции запора, фасонам, способу соединения и обработки деталей, отделке и размерам.

По материалу различают изделия из натуральной, искус​ственной и синтетической кожи, тканей, трикотажа, картона, фиб​ры, пленочных материалов. 
По назначению кожаную галантерею делят на изделия для хранения различных предметов (сумки, портфели, бумажники, папки деловые и адресные, обложки для документов, футляры для очков и расчесок), перчатки, рукавицы, ремни.

По степени жесткости изделия бывают мягкие (без прокладки), полужесткие (с картонной прокладкой в клапане, дне и части стенок) и жесткие (с прокладкой во всех деталях); по конструкции запора — с клапаном (на вертушку, кноп​ку, и др.), с рамочным замком первой и второй сложности, с застежкой-молнией и без нее.

Фасон определяется формой изделия, видом отделки (со складками, вставками, декоративной сборкой и др.).

Ниже описываются наиболее распространенные виды изделий.

Сумки выпускают в широком ассортименте. По назначению они бывают: женские — повседневные, для торжественных слу​чаев; молодежные; мужские — с ручкой-петлей; детские; хозяйственные — разнообразных форм и размеров, из кожи, пленок, из пряжи или полимерных жилок, на колесиках и без них, дорожные (большего размера, чем хозяй​ственные), пляжные, спортивные.

Портфели по назначению бывают деловые — мужские и жен​ские (меньшего размера, с одним замком.); дорожные — наибо​лее вместительные, из плотных кож; ученические— с подвесным карманом, портфель-ранец, ранец с плече​выми ремнями.

Кошельки различают по форме — овальные, круглые, «лепеш​кой» и др.; количеству отделений; виду запора — с накладными скобками, замком с шариками, с застежкой-молнией и др.

Бумажники бывают двухсложенные (складываются вдвое) и трехсложенные, с замком и без него. Перчатки изготовляют мужские, женские и специальные (для шоферов, спортсменов и др.), без подкладки (летние) и на под​кладке из гладкого и начесного трикотажа, меха (зимние), с ко​ротким и длинным расширенным подоликом, с застежкой или без нее. Размеры перчаток обозначают по длине обхвата кисти правой руки на уровне пятого пястно-фалангового сустава в см. Мужские перчатки изготовляют с 20-го по 38-й размер, женские — с 17-го по 30-й (перчатки больших размеров изготовляют по заказам тор​гующих организаций).

Рукавицы подразделяют по назначению: бытовые — мужские, женские; для подростков, детские; виду подкладки — с начесной байкой, из трикотажа, меха; размерам: мужские — 19, 22, 24, 27 и 30-го, женские— 16, 19, 22, 24, 27-го, подростковые— 19, 20 и 22-го, детские— 14, 15, 16 и 17-го.

Ремни различают по назначению — поясные, ученические (с форменной пряжкой), для часов, правки бритв, багажные; матери​алу — из кож натуральных и искусственных, тесьмы; типу пряж​ки — проволочные со шпеньками, штампованные, роликовые; конструкции — цельные и составные; форме и размерам.

Дорожные принадлежности. В эту подгруппу включены чемода​ны (обыкновенные и типа «дипломат»), саквояжи (сумка с жест​ким прямоугольным или овальным корпусом и рамочным замком), дорожные мешки (прямоугольный тканевый мешок с рамочным замком), мешки спальные, заплечные мешки (рюкзаки), несессе​ры (наборы изделий для маникюра, рукоделия и бритья в футля​рах), чехлы для чемоданов.

Требования к качеству. Изделия кожаной галантереи должны соответствовать утвержденным образцам, иметь правильную фор​му, удобную конструкцию, надежно действующую фурнитуру (замки, защелки), устойчивую к трению окраску.

Необходимо, чтобы кожа и заменители кожи были эластичными, прочными, равномерно окрашенными, без складок, морщин, с чис​ти лицевой стороной или четким тиснением; швы изделий — хоро​шо утянутыми, без зигзагов, петель, срезов, пропусков стежков, прорубки кожи; металлические детали изделий имели сплошное и прочное покрытие без ржавчины, пятен, царапин, вмятин и ко​робления; цвет подкладки гармонировал с цветом верха; ручки были прикреплены прочно и симметрично.

Ремни для часов и для правки бритв на сорта не подразделяют, остальные изделия кожаной галантереи и дорожные изделия в за​висимости от наличия дефектов бывают 1-го и 2-го сортов. Для ко​жаной галантереи установлены гарантийные сроки—от 30 дней (дли ученических портфелей)  ДО 7Г) дней  (для чемоданов).

Щеточные товары
В эту группу входят щетки различного назначения и кисти для бритья. Их подразделяют по материалу ворса — из щетины нату​ральной и искусственной (капроновой, полипропиленовой и др.), конского и коровьего волоса, проволоки и др.; высоте ворса (в мм); густоте посадки кустов ворса; материалу колодки — с деревянной, пластмассовой колодкой; форме колодки (колодка прямая, оваль​ная, лодочкой, корытцем и др.); размерам.

Основные виды щеток: одежные — с редкой посадкой кустов ворса из щетины высотой 16—18 мм; обувные — с ворсом из кон​ского волоса и густой посадкой кустов высотой 20 мм и более; помазковые — небольшого размера, с ручкой; головные — овальные, с ручкой и без нее, с ворсом из щетины высотой 18—20 мм; массаж​ные — с ворсом из полиэтиленовой или металлической проволоки па упругой пластмассовой колодке с ручкой; зубные — с кустами высотой 8 12 мм, из щетины или синтетических нитей, подстри​женных прямолинейно или фигурно; для мытья рук — одно- или двусторонние, с редко расположенными кустами жесткого волоса или искусственной щетины.

Кисти для бритья состоят из плотно посаженных пучков щети​ны, волоса барсука  (наиболее ценные), их смесей.

Требования к качеству. Доброкачественные щетки и кисти для бритья должны иметь прочную и равномерную посадку кустов. Ворс должен быть хорошо расправлен, ровно подстрижен без за​валов или выступления отдельных прядей, свойлачивания и завит​ков. Требуется, чтобы колодки имели правильную форму, тщатель​но выполненную отделку. Не допускаются трещины, сучки, пятна, бугры и другие дефекты. Щеточные товары выпускают без деления на сорта.

Зеркала

Зеркала изготовляют из бесцветного полированного или непо​лированного листового стекла. Отражательную поверхность зер​кал металлизируют серебром или алюминием. Металлический слой покрывают красочными составами и лаками для защиты от пов​реждений и атмосферных воздействий.

Ассортимент зеркал классифицируют по назначению — кар​манные, сумочные, дорожные, настольные (обыкновенные и трех​створчатые — трельяжи), для бритья, настенные; форме — круг​лые, прямоугольные, овальные и др.; характеру и материалу опра​вы — без окантовки, с окантовкой металлической и пластмассовой, в картонных папках и футлярах, в рамках, на подрамнике; от​делке — с фацетом (срезанный под углом край) и без фацета; размерам — по длине и ширине либо диаметру в мм.

Требования к качеству. Стекло зеркал должно быть бесцвет​ным, одинаковой толщины, без дефектов (свили, пузырей, инород​ных включений). Необходимо, чтобы металлизированный слой по​крывал всю поверхность зеркала равномерно, был прочным, без отслоений, пятен, точек, царапин. Защитное покрытие должно обе​спечивать долговечность зеркального слоя. Требуется, чтобы по​лотно зеркала было прочно закреплено, имело фацет равномер​ной толщины и тщательную окантовку. Зеркала бывают 1-го и 2-го сортов. Изделия 2-го сорта могут иметь дефекты, не влияющие на качество изображения.

