Опорные конспекты по учебной практике по ПМ 01 для группы ПР-31

06.11.20. 

6 часов.

Тема: Отработка навыков приёмки по количеству и качеству различных групп непродовольственных товаров

1. Особенности приемки по количеству и качеству парфюмерно-косметических товаров.
2. Чтение реквизитов сопроводительных документов на парфюмерно-косметические товары. 
3. Сопоставление количества комплектности парфюмерно-косметических товаров данным документов
Опорный конспект

Общие сведения

К парфюмерно-косметическим относят товары, пред​назначенные для ароматизации и ухода за телом челове​ка. В производстве парфюмерно-косметических товаров используют душистые вещества натуральные и синтети​ческие. Натуральные бывают растительного и животного происхождения. К растительным относятся эфирные мас​ла — легколетучие маслянистые пахучие вещества, извле​каемые из цветов, плодов, цветочных почек эфироносных растений; смолы — выделения из надрезов деревьев (сти​ракс, бензойная и др.); бальзамы — естественные раство​ры смол в эфирных маслах, вытекающие из надрезов не​которых растений. Животные пахучие вещества — амбра (из брюшной полости кашалота), мускус (из желез оленя-кабарги) и др.

Синтетические душистые вещества — продукты син​теза или химической переработки эфирных масел, нефти, газа, древесины и других веществ.

Для получения душистой основы парфюмерно-косме​тических товаров готовят композицию и спиртовые настои.

Композиция — это гармоническая смесь дополняющих друг друга и сочетающихся между собой по запаху души​стых веществ. Смолы, бальзамы и животные пахучие ве​щества вводят в душистую основу в виде спиртовых на​стоев — они выполняют роль фиксаторов, замедляя испа​рение парфюмерной жидкости и повышая тем самым ее стойкость.
Парфюмерные товары
Парфюмерные товары — духи, одеколоны и душис​тые воды — представляют собой преимущественно раство​ры душистых веществ в этиловом спирте.

Духи — парфюмерные композиции со стойким прият​ным запахом. По консистенции они бывают жидкие (наи​более распространенные), твердые концентрированные (отдушенная жировосковая смесь), а также сухие типа «саше» (порошковые в шелковом мешочке) для аромати​зации одежды и белья.

Жидкие духи — спиртовые или водно-спиртовые рас​творы, содержащие не менее 5% парфюмерной компози​ции. По характеру запаха бывают цветочные — с запахом соответствующего цветка («Нарцисс», «Ландыш», «Гвоз​дика» и др.) и фантазийные с искусственно созданным букетом («Грезы», «Восторг» и др.).

В зависимости от стойкости запаха и содержания ком​позиции духи подразделяют на четыре группы — экстра, А, Б, В. Духи группы экстра содержат не менее 10% парфюмерной композиции, повы​шенное количество фиксаторов, имеют стойкость запаха не менее 50 ч (цветочные) и 60 ч (фантазийные). Духи группы А содер​жат также свыше 10% композиции, но имеют стойкость запаха не менее 40 ч. Отдельные марки духов группы А могут иметь менее 10% композиции. Духи группы Б  и большинство духов группы В содержат не менее 5% композиции и имеют стойкость запаха не менее 30 ч. В некоторых духах группы В композиции содержится 4%.

Одеколоны имеют более слабый и менее стойкий по сравнению с духами запах, содержат до 6,5% компози​ции, растворенной в водно-спиртовом растворе. Одеколо​ны, как и духи, классифицируют по характеру запаха на цветочные и фантазийные и группам — экстра, А, Б, В. Одеколоны группы экстра и А содержат от 3 до 5 % ком​позиции, отдельные марки могут быть более концентри​рованными и имеют стойкость запаха не менее 24 ч. Стой​кость запаха одеколонов групп Б и В не нормируется, со​держание композиции в одеколонах группы Б от 3 до 4%, а в группе В — от 1,5 до 3%. В составе композиции мно​гих видов одеколонов группы В присутствуют цитрусовые эфирные масла (лимонное, бергамотовое и др.), усилива​ющие освежающее действие, поэтому такие одеколоны применяют как гигиенические — для освежения и дезин​фекции кожи («Лаванда», «Тройной» и др.).

Душистые воды — наименее концентрированные пар​фюмерные товары — содержат до 1,1 % ароматических ве​ществ. Используют их для освежения и ароматизации кожи и помещений.

Требования к качеству. Духи, одеколоны и душистые воды должны быть прозрачными, без осадка и мути. До​пускаются помутнение или небольшой осадок при температуре ниже 5оС, исчезающие при повышении температуры от 18 до 20оС.Запах парфюмерных товаров должен быть приятным, соответствовать эталону и проявляться в течение установленного времени. Флаконы должны быть художественно оформлены, герметично укупорены, не иметь дефектов. Парфюмерные товары выпускают без деления на сорта.

Косметические товары
В ассортимент косметических товаров входят арома​тизированные препараты лечебно-гигиенического и деко​ративного назначения, в том числе для ухода за кожей, зубами, волосами, для бритья и ухода за кожей до и после бритья, для украшения (декоративная косметика).

К средствам для ухода за кожей относятся пудра, кре​мы, лосьоны, вазелин.

Пудра — ароматизированная смесь крахмала, талька, окиси и стеарата цинка, каолина, душистых веществ. Пудра улучшает внешний вид кожи, предохраняет ее от атмос​ферных воздействий, поглощает выделения кожи, прида​ет ей матовость, определенный оттенок, маскирует мел​кие дефекты кожи. Классифицируют пудру по назначе​нию — для нормальной, жирной и сухой кожи; по цве​ту — белая, рашель (розово-желтая), розовая, цвета зага​ра, а также оттенкам; по консистенции — порошковая, ком​пактная (в виде таблеток или пластинок, на листочках бу​маги), крем-пудра и жидкая; по группам качества — экст​ра, 1-я и 2-я; по наименованиям (маркам) — фантазийная и цветочная (аналогично парфюмерным товарам); по типу упаковки — в картонной или пластмассовой коробке, па​кетах, пудреницах (с зеркалом и пуховкой), в тубах.

Кремы — ароматизированные мазеобразные средства для смягчения, питания, освежения кожи, ее увлажнения и предохранения от раздражения, защиты от пыли, ветра и других воздействий внешней среды, а также удаления угрей, выведения веснушек и др. 

Ассортимент кремов классифицируют:

 по назначению: питательные (для сухой, нормальной кожи), под пудру (дневные), защитные (для рук и др.), специальные (для ног, ухода за ногтями, от веснушек, для массажа и др.); 

по составу — эмульсион​ные, желеобразные, жировые;

 по консистенции — жид​кие и густые (пастовые); по типу упаковки — в тубах, фла​конах, банках (стеклянных, пластмассовых, металличес​ких); 

по наименованиям — фантазийные («Красная Моск​ва», «Молодежный», «Наташа», «Люкс» и др.), отражаю​щие особенности состава («Огуречный», «Клубничный», «Облепиховый», «Витаминный» и др.) или назначения (дневной, очищающий и др.).

Наиболее распространены эмульсионные кремы. Они содержат жировосковую питательную композицию (лано​лин, растительные масла, саломас, воск, парафин и др.), лекарственные и биологически активные препараты, эмуль​гированные в воде (по типу жир в воде или вода в жире). Жировые кремы содержат лишь жировосковые вещества и полезные добавки. Эмульсионные кремы не только очи​щают и питают кожу, но и в отличие от жировых увлаж​няют ее, лучше и быстрее впитываются, как правило, не оставляют жирного блеска.

Желеобразные безжировые кремы содержат водно-гли​цериновые растворы желирующих веществ.

Выпускают также пеномоющие средства для ванн, об​разующие обильную пену. В их состав вводят ароматичес​кие и тонизирующие средства.

Лосьоны — ароматизированные спирто-водочные ра​створы кислот (лимонной, молочной, борной), настоев био​логически активных трав (ромашки, тысячелистника и др.), соков плодов, овощей и других полезных добавок. Они предназначены для смягчения и очистки кожи лица и рук.

Средства для ухода за полостью рта — зубная паста, зубной порошок и зубной эликсир.

Зубные пасты — однородные пастообразные компо​зиции, содержащие углекислые кальций и магний (до

43%), глицерин (до 33%), воду, душистые и биологичес​ки активные добавки (настои лекарственных растений, фер​менты, микроэлементы, антисептики и др.)- Выпускают под различными наименованиями.

Зубной порошок — химически чистый мел, отдушей​ный мятными и другими эфирными маслами («Мятный», «Снежинка», «Детский»), иногда с добавлением двуугле​кислой соды («Особый»).

Зубной эликсир — ароматизированный спиртовой ра​створ активно действующих средств, предназначен для освежения полости рта, укрепления десен.

Средства для ухода за волосами объединяют препара​ты для окраски волос растительного (хна, басма) и искус​ственного происхождения (преимущественно окислитель​ные красители), восстановители цвета волос и оттеноч-ные бальзамы, лаки для волос и фиксаторы (кремы) для сохранения прически, ополаскиватели, укрепляющие сред​ства для волос и др.

Средства для бритья и ухода за кожей после бритья — кремы и мыльный порошок для бритья (моющие сред​ства, образующие сильную пену), а также кремы и лосьо​ны разных наименований, способствующие устранению раздражений, освежению, дезинфекции и ускорению за​живления порезов.

Средства для украшения — губная помада (окрашен​ная жировосковая основа), карандаши и краски для под​крашивания бровей и ресниц, тушь для ресниц, тени для век, румяна, грим, лак и эмаль для ногтей и жидкость для снятия лака, а также косметические наборы.

Требования к качеству. Косметические товары долж​ны быть однородными по консистенции, не содержать вредно действующих на организм и раздражающих кожу веществ, легко наноситься на кожу, обладать стойкостью к поту и повышенной влажности, иметь приятный запах.

Необходимо, йтобы лечебно-гигиенические средства ока​зывали благоприятное воздействие на состояние кожи, волос, полости рта. При хранении средства не должны расслаиваться и комковаться, а при использовании долж​ны прочно удерживаться на обрабатываемых поверхнос​тях. Все косметические средства выпускают без деления на сорта.

Туалетное мыло
Туалетное мыло — ароматизированное высококаче​ственное мыло на основе натуральных и синтетических жирных кислот. По назначению оно бывает обыкновен​ное и специальное.

Ассортимент обыкновенного туалетного мыла подраз​деляют по консистенции — твердое (кусковое) и жидкое.

Твердое кусковое мыло классифицируют по группам качества — экстра, 1, 2, 3-й; по товарной форме — закры​тое (в обертке), открытое (без обертки), в коробках (набо​рами по 2—3 куска); характеру запаха —- с отдушкой фан​тазийной и цветочной; по форме кусков и массе куска. Специальное кусковое мыло («Дегтярное», «Карболовое») содержит добавки, способствующие укреплению волос, уничтожению перхоти и зуда и т. п.

Жидкое мыло предназначается преимущественно для мытья головы. Наиболее распространены шампуни — вод​но-спиртовые растворы моющих веществ и полезных до​бавок.

Требования к качеству. Кусковое туалетное мыло дол​жно быть твердым на ощупь, однородным, равномерно окрашенным, без трещин, прослоек, налета, пятен, рас​слоений, крошливости; жидкое — без посторонних при​месей, осадка и мути. Мыло туалетное должно иметь при​ятный запах, давать обильную и устойчивую пену в воде комнатной температуры. Выпускают мыло туалетное без делений на сорта.

