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Для упрощения жизнедеятельности государственного устройства применяются административное право. Нарушение данных прав является проступком, за которое предусмотрено наказание.
Административное право — право, регулирующие общественные отношения в сфере управления.
Источники административных прав. Все нормы административного права, цели и условия их соблюдения прописаны в следующих документах:
· Конституция РФ;
· Кодекс РФ об административных правонарушениях (КоАП);
· федеральные законы;
· законы субъектов РФ;
· указы Президента РФ;
· постановления Правительства РФ;
· международные договоры.
АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
При нарушении административных прав применяется административная ответственность.
Административное правонарушение — противоправное действие (бездействие) физического или юридического лица, на которого возложена административная ответственность. Характерными особенностями административной ответственности являются:
· менее суровое наказание, чем при уголовной ответственности;
· привлечение компетентных административных органов при вынесении решения;
· привлечение физических и юридических лиц;
· относительная простота исполнения;
· оперативность;
· экономичность;
· регламентированность нормами административного права.
АДМИНИСТРАТИВНОЕ НАКАЗАНИЕ
Приведение в исполнение административной ответственности подразумевает применение административного наказания.
Административное наказание — определённый способ исполнения административной ответственности, предусмотренный законом, направленный на правонарушителя с целью предупреждения следующих правонарушений.
В зависимости от тяжести совершённого правонарушения могут применяться различные виды административных наказаний.
· Предупреждение. Письменное уведомление о порицании физического или юридического лица.
· Административный штраф. Денежное взыскание. В РФ административный штраф может составлять от 0,1 до 25 минимальных заработных плат для частных лиц, до 50 — для должностных и до 1000 — для юридических.
· Принудительное изъятие. Судья может назначить изъятие орудия или предмета совершения административного правонарушения с последующей продажей данных вещей и возмещением бывшему собственнику полученной после реализации суммы за вычетом всех расходов.
· Конфискация. Судья может назначить изъятие орудия или предмета совершения административного правонарушения с последующей передачей в собственность федерации или субъектов РФ.
· Административный арест. Судья может назначить кратковременную изоляцию человека от общества за нарушение административного порядка (до 15 суток), требований режима чрезвычайного положения или в зоне проведения контртеррористической операции (до 30 суток).
· Лишение специальных прав. Судья может назначить кратковременное лишение некоторых прав человека за систематическое и грубое нарушение административного порядка.
· Выдворение за пределы РФ (депортация). Касается иностранных граждан и лиц без гражданства. Назначается судьёй в предусмотренных законодательством РФ случаях.
· Дисквалификация. Судья может лишить физическое лицо права занимать определённые должности (руководство в исполнительных органах юридических лиц, вхождение в совет директоров, управление юридическим лицом) на срок от полугода до трёх лет.
· Приостановление деятельности. Судья может ограничить деятельность физического лица в юридическом учреждении.
ПОРЯДОК РАССМОТРЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
Порядок рассмотрения административных правонарушений и установление административной ответственности чётко регламентированы законодательством. Административное дело проходит следующие этапы:
· объявление о рассмотрении дела компетентными органами;
· установление присутствия необходимых лиц и выяснение причины неявки отсутствующих лиц;
· разъяснение прав и обязанностей участников процесса;
· рассмотрение дела;
· вынесение постановления.

