Дата: 11.01.2021
Предмет: русский язык
Группа: Т-12
Тема: Морфема – значимая  часть слова. 

Задание 1: Повторить теоретический материал, сделать краткие записи.
Основные теоретические положения
Состав слова
Слово состоит из основы и окончания. В основу входят приставка, корень, суффикс. Части слова называются морфемами.
Морфема (от греч. morphe - форма) — это минимальная значимая часть слова, которая не членится на более мелкие единицы того же уровня. Морфема обладает грамматической формой и грамматическим значением. Она способна передавать разные типы значений: 1) лексическое (носителем его является корневая морфема); 2) грамматическое (носителем его являются служебные морфемы); 3) словообразовательное  (оно вносится аффиксами).
   Кроме материально выраженных, в языке иногда встречаются нулевые морфемы, т.е. морфемы, материально не выраженные, но обладающие грамматическим значением, например, в слове дом  материально не выражено окончание, а в слове нес — окончание и суффикс прошедшего времени – л.
Главной морфемой слова является корень (общая часть родственных слов), соотносящийся с понятием и предопределяющий лексическое значение слова. Корень обязательно присутствует в слове, он может употребляться и без аффиксальных морфем, тогда как аффиксы без корня употребляться не могут.
Аффикс — это служебная морфема, видоизменяющая значение корня или выражающая отношение между словами в словосочетании и предложении. В классификации служебных морфем учитывается не только их местоположение по отношению к корневой морфеме, но и выполняемая ими функция, а также способность сочетаться с другими элементами этого же уровня.
 Значимыми морфемами слова являются корень, приставка, суффикс.
Корень — главная значимая часть слова, в которой заключено общее значение всех однокоренных слов: водный, подводный, водяной — водник — все эти слова обозначают предметы или признаки, имеющие отношение к воде, так как в них входит корень  -вод- .	
Слова с одним и тем же корнем называются однокоренными. Однокоренные слова могут относиться к одной части речи (дом, домик, домишко, домовой) или к разным частям речи (свет, световой, светить, светло).
В слове может быть один корень (земляной) или два корня (землекоп, землемер).
[bookmark: _GoBack]Морфема, стоящая перед корнем, называется префикс (от лат. praefixus — приставленный впереди) или приставка.
Приставка служит для образования новых слов или форм слов (ход — вход; добрый — предобрый).
В слове могут быть не одна, а две и более приставки: выход, безвыходный.
В русском языке большая часть приставок исконно русские (без-, от-, под-, над-, в-), но, есть и иноязычные приставки; суб-, анти-, контр-, экс-/ например: субъект, контракт, экс-президент.
Некоторые приставки имеют несколько значений, например: приставка при- может обозначать приближение (приплыть), близость (прибрежный), неполное действие (прилег).
Морфема, стоящая после корня, называется суффиксом (от лат. suffixus — подставленный). Суффикс также служит для образования новых слов (школа — школьник) или новых форм (играть — играл).
Многие суффиксы свойственны определенным частям речи, например, суффиксы -чик, -щик, -тель, -ниц свойственны именам существительным: резчик, летчик, сварщик, учитель, ученица.
Морфема, стоящая в конце слова и служащая для связи слов в словосочетании или предложении, называется окончанием или флексией (от лат. flexio — сгибание).
Окончание выражает разные грамматические значения: у существительных, числительных и личных местоимений — падеж и число; у прилагательных, причастий и некоторых местоимений — падеж, число, род: у глаголов — лицо и число.
Окончание может быть нулевым, т.е. таким, которое не выражено звуками, например: нос, конь.
Морфемный анализ слова
Морфемный разбор слова – это разбор слова по составу с целью выделения в слове всех морфем (морфемное членение слов). Этапы МЧ: отделение основы от словоизменительных аффиксов (флексий); членение основы.
Схема морфемного анализа:
1. Изменяя слово (склоняя или спрягая его), выдели окончание и основу.
2. Подбирая однокоренные, родственные слова, выделить корень, прослеживая при этом словообразовательные связи.
3. Выделить приставку(-и) и суффикс(-ы).
Образец
Приморский
1. Имя прилагательное, изменяемая часть речи; изменяется по родам, числам и падежам (приморск/ий – приморск/ая, приморск/ое, приморск/ий – прморск/ие, приморск/ий- приморск/ого).
2. Окончание - ий, указывает на единственное число, мужской род, именительный/винительный падеж.
3. Основа словоформы – приморск .
4. Формообразующих суффиксов нет.
5. Основа слова – приморск -.
6. Основа слова членима; выделим:
а) Словообразующий суффикс - ск -; городской, ростовский. Суффикс со значением признака как отношения предмета к чему-либо; регулярный;
б) Словообразующая приставка при - ; пригород, прибрежный, привокзальный. Приставка имеет пространственное значение: «расположение в непосредственной близости к чему-либо»; регулярная.
7. Корень мор - ; морской, моряк, мореходный. Корень свободный: мор - е. Имеет варианты: [мор]- и [мор’]- . Это регулярная корневая морфема.

2. Выполните упражнения
1. Выделите графически в словах текста все морфемы
Становилось жарко, белые мохнатые тучки быстро бежали от снеговых гор, обещая грозу, голова Машука дымилась, как загашенный факел; кругом его вились и ползали, как змеи, серые клочки облаков…                                   (М. Лермонтов)
2. Выпишите:
1) Слова с нулевым окончанием.
Солидарность, стремление, преуспел, участвуя, шире, альпинист, байдарка, шоссе, преодолел, преврати.
    2)Слова, которые не имеют окончаний.
Статья, приобретя, вчера, дисциплина, табло, сегодня, ситуация, высушив, пенальти, двести.
    3)Слова с двумя приставками.	
Воодушевить, вообразить, непобедимый, непогрешимый, воссоединение, посоветовать, подействовать, озаглавить, озадачить, обнажить.
   4)Слова с двумя суффиксами.
Талантливый, оркестрантка, ремесленник, программный, виртуозность, гостиница, типографский, печатать, авторство.
    5)Сложные слова.
Биография, ситуация, жизнеописание, проектировать, кинотеатр, поликлиника, мультивитамины, великолепный, радиопередача, безотчетный.
   
3.Найдите и выпишите  слова, которые являются формами одного и того же слова. 
- Драматург. Драматизм. Драматургия. Драматична. Драматичный.
- Трагедия. Трагедийность. Трагедийный. Трагедийна. Трагик.
- Конфликт. Конфликтный. Конфликтовать. Бесконфликтный. Конфликты.
- Романтическая. Романтичная. Романтик. Романтичнее. Романтизировать.
- Комедийный. Комедийная. Комедия. Комедиант. Комедиантка.
 
 

