18.01.2021г.
Тема: Соединения бытовой химии и безопасное обращение с ними.
Задание: Посмотреть видео. https://yandex.ru/video/preview?family=yes&filmId=11554250528438146054&from=tabbar&parent-reqid=1610956532486208-104584854433217456700110-production-app-host-man-web-yp-334&text=Соединения+бытовой+химии+и+безопасное+обращение+с+ними.

Реферат «Моющие и чистящие средства.  Правила безопасной работы со средствами бытовой химии».
Время выполнения 2 часа.
Реферат– краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания научного труда или трудов, обзор литературы по теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа студента, в которой раскрывается суть исследуемой проблемы. Изложение материала носит проблемно-тематический характер, показываются различные точки зрения, а также собственные взгляды на проблему. Содержание реферата должно быть логичным. Объём реферата, как правило, от 5 до 15 машинописных страниц. Перед началом работы над рефератом следует наметить план и подобрать литературу. Прежде всего, следует пользоваться литературой, рекомендованной учебной программой, а затем расширить список источников, включая и использование специальных журналов, где имеется новейшая научная информация.
Структура реферата:
· Титульный лист.
· Оглавление.
· Введение (дается постановка вопроса, объясняется выбор темы, её значимость и актуальность, указываются цель и задачи реферата, даётся характеристика используемой литературы).
· Основная часть (состоит из глав и подглав, которые раскрывают отдельную проблему или одну из её сторон и логически являются продолжением друг друга).
· Заключение (подводятся итоги и даются обобщённые основные выводы по теме реферата, делаются рекомендации).
· Список литературы.
В списке литературы должно быть не менее 8–10 различных источников.
Допускается включение таблиц, графиков, схем, как в основном тексте, так и в качестве приложений.
Критерии оценки реферата: соответствие теме; глубина проработки материала; правильность и полнота использования источников; владение терминологией и культурой речи; оформление реферата.

Реферат оформить по всем правилам! 
В специальной  папке с файлами!
 Принести в колледж до 22.01.2021г.
