Дата:15.03.2021
Предмет: русский язык
Группа: М-12
.
Тема:  Фразеологизмы.  Лексические нормы. 

Задание 1: Повторить теоретический материал, сделать краткие записи.

Фразеология-раздел языка, изучающий состав фразеологических сочетаний в языке (сломя голову, кот наплакал, сесть в калошу, как с гуся вода)
Фразеологи́зм (фразеологический оборот, фразе́ма) — устойчивое по составу и структуре, лексически неделимое и целостное по значению словосочетание или предложение, выполняющее функцию отдельной лексемы.
Фразеологизмы часто совпадают по лексическому составу со свободными словосочетаниями, существенно различаясь по значению.
Задание 2: выполнить упражнения
1. 
Определите, какие из выделенных словосочетаний являются фразеологизмами. Докажите, что остальные выделенные сочетания свободные. Распределите в два столбика.
1. Куда дул ветер, туда и относило дым. Он всегда чувствовал, куда дует ветер. 2. Человек остановился и дал ему прикурить. Наша часть в этом бою дала врагу прикурить. 3. Ребенку намылили голову, но мыло попало и в глаза. За то, что я не выучил уроки, мне намылили голову. 4. Расстояние мы определили на глаз. На глаз больного наложили повязку.
2.
Замените выделенные слова подходящими по смыслу фразеологизмами. Назовите признаки фразеологизмов.
Работали все; его не обманешь; он вдруг замолчал ; он нередко переусердствовал; на улице темно; он сильно покраснел; он любил задаваться.
Для справок: от мала до велика; набивать себе цену; до корней волос; перегибал палку; проглотил язык; на мякине не проведешь; ни зги не видно.
3.
Составьте с каждым из приведенных словосочетаний по два предложения. В одном используйте словосочетание как фразеологизм, а в другом – как свободное словосочетание.
Идти навстречу, лед тронулся, между двух огней, заткнуть за пояс.
4.
Подберите к данным фразеологизмам синонимические пары.
Тертый калач –
Мурашки по спине ползают –
Мороз по коже пробирает –
От корки до корки –
Только пятки засверкали –
Хоть волком вой –
Провести на мякине –
Тьма кромешная –
Слова для справок: и след простыл, мурашки пошли по коже, ни зги не видно, от доски до доски, стреляный воробей, мороз по коже пошел, обвести вокруг пальца, хоть караул кричи.
5.
Подберите к данным фразеологизмам  антонимы.
	Мухи не обидит –
Курить фимиам –
И швец и жнец и в дуду игрец –
	Душа в душу –
Себе на уме –
Непочатый край –



Для справок: раз-два и обчелся; пальца в рот не клади, лить грязь, ни в дудочку ни в сопелочку, как кошка с собакой, душа нараспашку.
