Задачи и тест выполняем в тетради, выполненные задания сдаем до 30.03 в колледж.

Задача 1
Организация за 1 квартал получила выручку от реализации продукции 
1 600 тыс. руб., в т.ч. НДС.
Затраты на производство продукции составили 660 тыс. руб. Определить сумму квартального авансового платежа налога на прибыль, распределить по бюджетам, указать срок уплаты, если ежемесячными авансовыми платежами в течение квартала было уплачено 28 тыс. руб.
Задача 2
ООО в январе текущего года выплатила дивиденды по итогам прошлого года:
-российским организациям – 456 000 руб.,
-иностранным организациям – 663 000 руб.,
-российским физическим лицам – 1 308 000 руб.
Определить сумму налога для разных получателей и указать срок уплаты.
Задача 3.
Организация в 3 квартале текущего года отгрузила продукцию на 670 000 руб. без НДС. В этом же квартале получены и оприходованы материалы на сумму 336 000 руб., в том числе НДС. Определить НДС, подлежащий уплате в бюджет.
Задача 4.
ООО «Веста» изготовляет мебель и является плательщиком НДС. В отчетном периоде было реализовано 600 столов по цене 4550 руб. (цена без НДС) стоимость материалов для производства одного изделия – 2660 руб. (в том числе НДС 18 %), определите сумму НДС, подлежащую уплате в бюджет.
Задача 5.
Ежемесячный доход физического лица, облагаемый НДФЛ по ставке 13% за работу по трудовому договору, составил 67 тыс. руб. Физическое лицо в браке и имеет на иждивении одного ребенка в возрасте 13 лет. Заявление на предоставление стандартных вычетов работодателю подано.
Определите сумму налога на доходы физического лица за год.

