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Тема: Работа с текстом «Выбор подарка. Хобби  »
Записать в тетрадь и перевести на английский язык
Выбор подарка. Хобби  (стр. 99 учебника)  
Степан: Привет, старина. Как дела? 
Илья:  Спасибо, неплохо. Слушай, Степан, а Влад тебя пригласил на день рождения?
 Степан:   Да, пригласил. А почему ты спрашиваешь?
 Илья: Дело в том, что он меря тоже пригласил, и я сейчас думаю, что ему подарить. Это всегда непростая задача, так ведь?
 Степан:  Я не думаю, что это  такая большая проблема. 
Илья : Ну, разумеется, ты собираешься подарить ему книгу по фантастике. Вы оба  хорошо в этом разбираетесь. 
Степан: А вот и нет. Видишь ли, вряд ли найдется книга по фантастике, которую он не читал. То, о чем я действительно думаю – фотоальбом. Насколько я знаю, он увлекается фотографией, и у него довольно хороший фотоаппарат. Это неплохой подарок, правда?   
Илья:  Знаешь, примерно месяц назад мы вместе ходили в магазин, и он купил большой альбом. 
Степан: Спасибо, что сказал. Я не знал.   
Илья: Кроме того, я не думаю, что это хороший подарок для близкого друга. Я имею в виду, что такую вещь можно подарить парню, которого не очень хорошо знаешь. А я достаточно хорошо знаю Влада, чтобы подарить ему то, что ему на самом деле понравится. Мы дружим с Владом довольно давно, чтобы  знать его пристрастия, так ведь? 
 Степан: Возможно, ты прав. А что еще тогда можешь предложить? 
 Илья: В свободное время он любит работать на компьютере. Можно подарить ему парочку дисков с играми. 
Степан:  О, нет. Он говорит, что не понимает людей, которые играют в компьютерные игры. С его точки зрения это пустая трата времени. Компьютер для работы, а не для игры – вот его собственные слова.
 Илья: Он очень серьезный парень, я знаю. Но проблема остается. А как насчет диска его любимой группы? Хочешь, подарим ему картину или футболку?
 Степан: Слушай, у меня гениальная идея.   
Илья: Какая? Степан: Мы можем подарить ему отличный подарок, если скинемся все вместе. Это будет лучше, чем каждый будет дарить от себя. Влад всегда мечтал о роликах.
 Илья: Я тебя понял. Но, должен заметить, это довольно дорогой подарок. Но если мы все скинемся… Кто еще идет на день рождения?  
Степан: Игорь и Ольга, потом его одноклассник,  по имени Миша 
Илья: Итак, думаю, что  Игорь не откажется присоединиться к нам. Что мы должны сделать – это постараться как- то найти Мишу.   Может быть, Игорь его знает. В этом случае Влад получит отличный подарок на день рождения

